第一章    人口的变化

第1节  人口的数量变化

  班级：             小组：               姓名：            评价：             

【学习目标】

1、 理解人口自然增长率的概念，能据图说出世界各大洲人口自然增长的地区差异，了解人口基数对自然增长率、人口增长绝对数量的影响，提高从地图中获取知识的能力。

2、 掌握人口增长三种模式的名称和特点，能利用人口资源或图表，判断其所属的人口增长模式及其转变。

3、 进一步理解我国的计划生育政策。

【重点难点】  

1、理解不同时期和地区世界人口增长的差异。

2、掌握人口增长的三种模式特点及转变影响因素。

3、理解人口增长模式的时空差异。
【习题巩固】  

1．关于人口的自然增长说法正确的是　　　　　　　　　             　　    (     )

A．一个地区人口的自然增长只与出生率有关     　　
B．一个地区人中的自然增长是由出生率和死亡率共同决定的
C．一个地区的自然增长率等于该地区的出生率
Ｄ．自然增长率等于人口的出生率除以人口的死亡率
2．目前，世界人口再生产类型主要处于　　　　　　　　　　　　　　　　　　 （     ）
A．由“传统型”向“现代型”转变过程     B．由“原始型”向“现代型”转变过程
C．由“传统型”向“原始型”转变过程     D．由“现代型”向“传统型”转变过程
3. 10万年以来世界人口数量不断增长，但是在不同的历史时期，人口数量增长的特点是不相同的，下列说法正确的是    　　　　　　　　　　　　　　　　　　  　　  (     )

A．农业革命之前，人口数量增长较快 

B．农业革命之后，人口数量高速增长，一直到工业革命前

C．农业革命到工业革命前，人口数量总体来说在增加，但后期速度减慢甚至停止增长

D．工业革命后，人口数量减少

4．人口再生产类型由传统型向现代型转变开始的标志是    　　　　　　   　 （    ） 
A．死亡率快速下降，出生率基本不变        B．死亡率和出生率进一步下降

C．死亡率上升，出生率不变                D．出生率、死亡率同时上升

当前，世界上人口与环境的主要矛盾是人口增长过快，环境承裁量受到的压力过大，生态系统遭到破坏，有失去平衡，导致恶性循环的危险。中国国务院总理温家宝在第十六届全国人民代表大会第二次会议所作的<政府工作报告>中指出：“积极实施可持续发展战略。按照统筹人与自然和谐发展的要求，做好人口、资源、环境工作。”回答5～6题：

5．目前，多数发达国家的人口增长状况是　　　　　　　　　　　　　　　　（　   ）

A．快速增长    B．负增长    C．接近零增长    D．零增长

6．21世纪下半叶，发达国家和发展中国家共同面临的人口问题主要是        （     ）


A．人口数量过多

B．人口数量过少  
C．人口年轻化

D．人口老龄化

8．一个地区人口增长模式的转变，主要受到下列哪个因素的影响　　　　　　　（　　）

A．生产力水平　　B．社会福利　　C．文化观念　D．自然环境

读右图回答9—11题；

9.表示四个国家的人口出生率和人口死亡率，其中人口自然增长率最高的国家是
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10．表示发达国家平均水平的可能是

A．①    B．②    C．③    D．④

11.若图中数字序号表示人口增长模式类型，则在人
类社会历史发展中按出现先后顺序排列正确的是

A．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④      B．④

 = 3 \* GB3 ③

 = 2 \* GB3 ②

 = 1 \* GB3 ①     
 C．④

 = 1 \* GB3 ①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③      D．③

 = 2 \* GB3 ②

 = 1 \* GB3 ①

 = 4 \* GB3 ④
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右图为四个国家的人口出生率和死亡率图，

读图完成12—14题：

12．④国目前人口增长属于下列哪一阶段

A．原始低增长阶段    B．加速增长阶段

C．增长减缓阶段      D．低速增长阶段 

13．反映印度人口状况的可能是

A．①    B．②    C．③    D．④
14．图中①国可能出现的人口问题是

A．人口老龄化问题         B．人口基数过大问题

C．人口增长过快问题       D．失业人口增加问题

15.读“人口增长模式转变示意图”，完成下列要求：
[image: image14.png]2 21 1 241 241




（1）图中粗线表示人口出生率，细线表示人口死亡率，则/////部分表示           。

（2）图中A阶段，人口的出生率      、死亡率        ，自然增长率     ，人口增长模式为“            ”。

（3）图中B阶段人口增长模式为“          ”。

（4）图中C阶段人口的出生率、死亡率和自然增长速度都          ，人口增长模式为“        ”，人口年龄结构呈现            型。

（5）20世纪70年代以来，我国由于大力开展         工作，目前我国人口增长模式已经步入“              ”人口增长模式。

（6）分析上图得出人口增长模式是由         、           和         三基本原则项指标共同构成的。

16．读“新中国成立以来我国人口出生率和死亡率的变化表”，回答下列问题。

	年份
	出生率（%）
	死亡率（%）
	年份
	出生率（%）
	死亡率（%）

	1949
	3.6
	2.0
	1985
	2.1
	0.68

	1957
	3.4
	1.08
	1995
	1.71
	0.66

	1965
	3.79
	0.95
	2000
	1.4
	0.65

	1975
	2.3
	0.73
	
	
	


（1）根据表中数据，绘出新中国成立以来我国人口出生率和死亡率变化的折线图。

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


（2）1949年—1957年，我国人口死亡率迅速下降的主要原因是__________________

_________________________________________________________。
（3）1975年以后，我国人口自然增长率的变化趋势是_______________，主要原因是

_______________________________________。
1．图1－1表示两类不同经济发展水平国家的人口年龄构成,读图回答有关问题: 

（1）A表示__________国家，B表示__________国家。（发达或发展中）

（2）A类国家的人口再生产类型是__________，B类国家人口再生产类型是__________。

[image: image9.bmp]
（3）从平均年龄来看，A类国家平均年龄较       ，B国较       。

（4）上述两种人口年龄构成哪种好，为什么？

    答：             ，理由是                                                           
                                                                              。

（5）针对不同的人口问题，两国应采取的人口政策分别是：

A国_____________________                              ___________________；

B国________________________________                              ________。
16．（1）画图略；
（2）政治上独立、民族经济迅速发展、生活水平不断提高、医疗卫生条件逐步改善等；
（3）实行计划生育，出生率下降。

17．（1）发达    发展中    （2）现代型   过渡型    （3）大    小    
（4）都不好    A类国家人口增长缓慢，劳动力资源不足，资源得不到充分开发利用；兵源不足；社会负担重；B类国家人口增长太快，影响经济发展、社会安定和人民生活水平的提高；社会失业人口太多等    、

（5）适当鼓励人口增长，适当移民    控制人口数量，提高人口素质

1.目前世界人口自然增长率最高与最低的大洲分别是

A.亚洲与欧洲





B.非洲与欧洲

C.欧洲与拉丁美洲




D.亚洲与大洋洲
[image: image10.bmp]据国家统计局《2009年国民经济和社会发展统计公报》，2009年我国人口自然增长率为5.05‰，60岁以上的老年人口达1.77亿。下图为“四种人口增长状况柱状图”。据此完成2—3题。

2．与我国目前人口增长状况相符的是(    )

    A．甲    B．乙    C．丙    D．丁

3．根据人口发展状况，我国应(    )

    A．提高人口自然增长率

    B．加大自然资源开发力度

    C．完善社会养老保障体系

  D．大力提高农业人口比重

读“某省人口出生率、死亡率变化图和人口年龄结构变化图”，回答4—5题。
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4．目前该省人口增长的特点是(    )

   A．总量呈下降态势           B．总量仍呈增长态势

   C．总量呈零增长态势         D．增长模式没有变化

5．按联合国标准，如一地区≥60岁人口占总人口比例达10%或≥65岁人口达7%，则可视
为进入老龄化社会。该省开始进入老龄化社会的时间在(    )

   A. 1990年以前               B．1990～2000年之间   

C．2000～2004年之间         D．2004年以后
下图表示12月22日a、b、c、d四城市昼夜长短情况示意图，阴影部分为黑夜，据图回答6—7题。
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6．四城市中地球自转线速度最大的是：

A．a
          B．b            C．c           D．d

7．由南向北排出a、b、c、d四城市的顺序：

A．acbd
      B．acdb         C．cadb        D．dcab

读某天气系统经过石家庄市前后的气温(℃)、气压(hPa)、降水(mm)、风速(m/s)变化示意图，完成8～9题。
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8．该天气系统是(　　)
A．气旋　　　B．反气旋　　　C．冷锋　　　D．暖锋
9．该天气系统到达石家庄市的时间是(　　)
A．29日  

B．31日  

C．1日  

 D．3日
下图为理想大陆周围洋流分布的模式图，读图回答10～12题。
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10.图示洋流对沿岸有降温减湿作用的有 (　　)

A．③④⑤　  



B．①④⑥　　

C．②③⑤　  



D．②④⑥

11.下列关于暖流分布的叙述，正确的是(　　)

A．南北半球大陆东部海区都是暖流

B．南北半球中高纬度大陆东部海区都是暖流

C．大陆西部海区没有暖流分布 

D．南半球高纬度地区没有暖流分布

12.有关洋流对地理环境的影响，错误的说法有(　　)

A．受上升流⑤的影响该海域可能形成重要渔场

B．在寒暖流交汇的海区，如②、④交汇区形成重要渔场

C．同纬度地区，冬季①沿岸气温高于②

D．同纬度地区，年降水量③沿岸多于④

庐山以雄、奇、秀、险闻名于世，素有“匡庐奇秀甲天下”之美誉。据此完成13～14题。
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13.读图判断庐山属于图中甲—丁的哪一种地质构造　(　　)

A．甲　  




B．乙　

C．丙　  




D．丁

14.在图中甲—丁四种地质构造中，可能找到石油和天然气资源的是　(　　)

A．甲　  




B．乙　

C．丙　  




D．丁

下图为某山地的垂直带谱示意图。读图，回答15～16题。
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15.图中所示山地(　　)

A．各自然带的界线随季节变化而移动

B．北坡热量条件差，林带上界比南坡低

C．南坡冰雪带下界因降水量大而较低

D．南北坡山麓水平距离造成基带差异大

16.该山地位于(　　)

A．喜马拉雅山脉　  

B．天山山脉

C．祁连山脉　  


D．昆仑山脉

下图反映的是我国M、N、P三地二至日正午太阳高度和昼长情况。读图回答17～18题。
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17.表示夏至日情况的一组是(　　)

A．M1、N1  



B．M2、N2
C．M1、P2  



D．N1、P2
18.三地纬度由高到低排列正确的是(　　)

A．P、M、N  



B．M、N、P

C．N、M、P 



D．P、N、M

某校地理研究性学习小组在认真分析了各种气候类型的成因与分布的关系后，进行了各种模拟演示。读理想大陆分布图，回答19～20题。
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19．当黄赤交角变为0°时，该小组在模拟演示中，发现M地气候类型在地球上无法再找到，则M地所在的半球及其气候类型分别是(　　)
A．北半球　地中海气候
B．北半球　温带海洋性气候
C．南半球　地中海气候
D．南半球　温带海洋性气候
20．当黄赤交角变为0°时，M地气候类型在地球上依然存在，则下列有关该气候类型地区的河流水文特征叙述正确的是(　　)
A．河流含沙量大 


 B．径流年际变化大
C．径流季节变化大 
 
     D．河流无结冰现象
第一章    人口的变化

第2节  人口的空间的变化

  班级：             小组：               姓名：            评价：             

【学习目标】

1.    人口迁移的概念、主要类型，以及人口迁移的意义。
2.  了解第二次世界大战前后人口迁移的原因、特点、流向；了解我国人口迁移的主要方式、原因及特点； 
3．影响人口迁移的主要因素；
【重、难点】
1.理解人口流动动与迁移的区别；
2.国际人口迁移和中国人口迁移的原因，特点和移民的流向；

3.影响人口迁移的主要因素。
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